

战疫

驰援日记之群英谱

老崇大崇和小崇 一家三代的行医梦

2020年3月4日

这是我到武汉的第30天。

来武汉方舱医院之前，我在急诊科值一线的班。春节期间门诊全部停诊，急诊科这个一年365天全年无休的科室还在紧张运转着，心电监测仪的滴滴声、呼吸机的蜂鸣声，夹杂着病人家属急促的脚步声，它们弥漫在我工作的周遭。

今年，因为新冠肺炎疫情，急诊科的任务比以往更紧张严峻，增加了筛查发热的工作。我为自己，也为全科的医护捏把汗。

庆幸的是院领导对急诊科工作高度重视，多次检视，为科里提供了

完备的防护装备。口罩、护目镜、防护服等一穿，就此开启了我与家人分隔的漫长时日。

我，自我隔离了！毕竟孩子正值高三高考的关键时期……

我们家是中西医结合的典型，父亲毕业于北京中医药大学，是中医大夫老崇。他经常以范仲淹的人生理想教育我：“不为良相，即为良医。”

年少轻狂，不想再走老一辈的老路，我选择了西医。从本科、硕士、博士，再到哈佛大学医学院做访学，二十年的时间，在家人的默默支持下我不断历练，成为如今急诊科的大崇老师。

扪心自问，我几乎重来没有时间照顾过家人，时常感叹都还没来得及好好陪孩子，他就已经从半米高的小屁孩，长成一米八三的大小伙子。很多人打趣说我这一米七多的二等残废身高，怎么生出了如此高大威猛的儿子。用儿子的话说，“我的妈妈是超人，照顾得好呗”。

没错，我的妻子是一名大学教师，她完美的完成单位工作，照顾着身患重疾的双方父母，还陪孩子一起学习成长，给她讲苏格拉底、康德、陈寅恪等古今先贤的名言和故事。

对我忙碌的工作，妻子不但从无怨言，还在儿子心中树立起了医生爸

的完美形象。

接到赶赴武汉的通知，我在医院准备全救援队的装备，没时间回家取自己的物品，妻子连夜收拾行装，凌晨三点独自开车给我送来。

到武汉打开包裹，才看到其中有我们家仅有的几个N95口罩。正月十五元宵节，母子二人独自在家，还给我拍下写着“爸爸，加油！”的照片。

从沈阳到武汉，相隔两千多公里，家的温情丝丝缕缕，渗入心田。

今年儿子马上就要高考了。前几天，在方舱医院的办公室里，我收到儿子的微信，他跟我说医生太帅

啦，“健康所系、性命相托”，他也要报考医学院，成为一名小崇医生。当时方舱里一位患者突然有恶化迹象，情况紧急，来不及多聊，我给他回复了一个大大的赞，便开始穿戴防护服。

其实，我特别牵挂着家里的亲人，有护目镜的遮挡，身边的同事们看不到我眼里含着的泪花。

老崇、大崇和小崇，一家三代的行医梦啊！

本文作者崇巍，辽宁省国家紧急医学救援队副队长、武汉武昌方舱医院党委委员、中国医科大学附属第一医院急诊科党支部书记。

90后早当家85

90后男护士 患者心中的“大个子雷锋”

他是个勇敢的“战士”，在疫情一线他用行动诠释着无畏与担当；他是个帅气的才子，他是医院“医入仁心”乐团的核心成员，被称作高技术、高医德、高颜值、高声线的“四高”男神。

现在，在武汉一线患者们的眼中，他成了“大个子雷锋”，他的防护服上写的是：“雷锋城 抚顺四院”。

他叫关智超，抚顺市第四医院ICU的一名90后男护士，对于他来说，能驰援武汉是完成了他的心愿。

关智超说：“03年非典的时候，我还上小学，那时候看到医务人员冲到一线治病救人，他们是我心目中的白衣英雄。如今我也穿上了白大褂，能在祖国需要我的时候贡献力量，我觉得是件特别酷的事！”

得知湖北需要支援时，关智超毫不犹豫地主动请缨。2月20日，他作为抚顺市第五批队员驰援武汉。关智超和爱人关晰予都是抚顺市第四医院的护士，相同的职业使得爱人给予了关智超更多的理解和支持。

关智超对武汉的工作有充分的思想准备。第一天独立上班，穿着厚重的防护服，闷热不透气，他告诉自己：“我只是换了新的工作环境，我是来实现自己理想的，加油关智超！”

关智超“出征”的时候，女儿只有八个月。在武汉的这段时间里，八个



脱下护士服的关智超，是个帅小伙。

受访者供图

月的女儿一直是关智超最重要的牵挂。几天前，孩子生病了，头上扎针的胶布还在，对着屏幕第一次学会了

喊“爸爸”。关智超说：“激动的我眼泪差点没接住，我女儿那个笑容太治愈了，看到她什么苦累都忘记了！”

关智超所在的感染科一病区大多数是老年患者，因为没有家属陪同，有的老人很焦虑。他不忙的时候，总喜欢用他新学的蹩脚的武汉话逗老人开心，老人跟他聊天时候，他总是认真的点头，还经常附和几句。小伙伴们都惊讶他怎么能在这么短的时间里听懂武汉方言。其实老人们说的方言关智超也听不懂，但是他知道，老人在这个陌生的环境里身边没有亲人，和他们唠嗑时，说什么并不重要，他们只是希望能有个人陪陪他们，听他们唠唠嗑。

虽然关智超是个男护，但是他在工作中非常细腻。晚上上夜班的时候，再晚再困，他都至少一小时巡视一次，以便老人们夜间有什么需求能第一时间发现。

病房里的老人都喜欢这个高个子护士，都喊他“大个子雷锋”。除了正常的护理处置，病房里谁的手机不好使了，谁的电视机遥控器弄不明白，谁遇到小困难了，有任何需要都会喊“大个子雷锋”。

作为病科里唯一的男护士，关智超承包了大部分体力活，搬氧气瓶、转运患者、协助行动不便的患者做CT……关智超从没抱怨过。看着下了班手腕和脸上被防护用品勒出深深的勒痕和被帽子压倒的头型，他在

朋友圈还自嘲地说：“下班了，带你们欣赏下武汉街头的花和我倔强的短发型。”

“雷锋城抚顺四院”这是关智超写在自己防护服上的名字。“当大家都喊我‘大个子雷锋’的时候，我觉得这是一个鞭策，我代表了千里之外家乡的形象，我能做的一定要做得更好，要对得起患者对我的信任，对得起家乡人的期望。”关智超说。

“疫情结束后，我要去音乐节看新裤子乐队。”这是关智超的一个小心愿。病友们并不知道，眼前的这个“大个子雷锋”，不仅是一个有理想、有担当的勇敢的白衣天使，还是一个充满朝气、热爱音乐的乐团成员。

92年出生的他是抚顺市第四医院“医入仁心”乐团的核心成员，被大家称为高技术、高医德、高颜值、高声线的“四高”男神，是一个将星光掩进白大褂里的super star。不过有一点点遗憾的是，2月20日，医院组织录制白衣战士版抗击疫情MV《我们的答案》的前一天，关智超跟随医疗队奔赴了武汉。

虽然在这首“医入仁心”乐团演唱的《我们的答案》里没有关智超的声音，但是在千里之外，关智超唱响了一首最美的青春之歌。

辽沈晚报记者 李文慧

驰援日记之群英谱

襄阳小女孩：到沈阳上大学以后当医生

中国医科大学附属盛京医院小儿呼吸内科医生单丽沈在湖北襄阳支援，3月18日，她写下日记：尽我所能还给孩子们健康，还给他们五彩缤纷的生活。

隔离病房里的孩子们每天面对的只有两个颜色：病房墙壁的白色和地面的天蓝色。他们已经好多天没有看到外面那多彩世界了。

16床那个小姑娘住进来六天了。我第一次见到她时，被子捂得严严实实，额头的刘海儿和发梢湿漉漉地打着卷儿。爸爸告诉我，孩子一直在发烧，整天昏昏沉沉发睡，没有精神，怕冷，盖上被子出点汗会舒服一些。

接下来几天，她依然喜欢裹在被子里，似乎是有些害羞，脸转向窗户，

不愿意说话。我故意去逗逗她：“宝贝！起来玩一会儿……向窗外看一看多好呀！你看看！窗外有喜鹊在飞……”可她只是抬起眼睛看着我，默不作声。几天后，她会朝着我微笑，或者做一个鬼脸。从她眼，我就可以看到她的病情在一天天好转。

沈阳小学生们寄来很多画，用五颜六色的笔勾勒出家乡的自然和人文景观：彩电塔、沈阳故宫、市府广场……我特地挑选一幅大红色调的沈阳故宫，准备送给这个小女孩。她第一次掀开被子坐起来，目不转睛地看着这幅画。

“这是沈阳的小朋友画的，上面是沈阳的故宫，是古代皇帝住的宫殿！”我指着画上的建筑说。她突然抬起头说：“沈阳远吗？”

“不远，坐飞机两个多小时就到了！宝贝，沈阳有一所中国医科大学，你长大了可以去那儿读书，也做一名医生好不好？”

她轻轻地抚摸着画面。喃喃道“坐飞机两个多小时…沈阳…上大学…当医生…”一旁的爸爸鼓励她：“要当大夫可不容易，你要好好学习，不然可考不上哦！”

小姑娘点了点头，用手指着上面那大红的古建筑念叨：“辽宁，沈阳，故宫！”

我很荣幸成为一名儿科医生，贴近更多的孩子，领略不一样的童年，同样的纯真和美好。我愿尽我所能还给孩子们健康，还给他们那五彩缤纷的生活！

辽沈晚报记者 吉向前

保安人员为确保复工复产坚守一线 有的驻勤企业每天测量上万人体温

面对突发而来的新型冠状病毒，沈阳久和保安服务有限公司众志成城，共克时艰，打响了一场万众一心抗疫阻击战。

春节长假期间，公司管理部门先后召开5次疫情防控工作会议，明确防控重点；制订了《应对新型肺炎疫情专项应急预案》，连续编发3期《防控病毒指导手册》，指导保安人员落实各项自我防控措施；多方筹措口罩、护目镜、测温仪、消毒液等防护和消杀用品，统一配发到87个一线值守保安岗位；登记所属人员动向，追溯人员踪迹，努力切断疫情传播途径；科学安排执勤人员，合理调配防控资源，加大节日期间的日巡夜查，督导各值守岗位做好疫情防控工作，确保节日期间的疫情防控安全。

公司还决定把管理干部全部派往值守一线，指导各值守岗位开展疫情防控工作。同时，把筹措的5000个口罩，200副护目镜、350升消毒液投入到值守一线，保证厂矿企业复工复产中自身防控安全。对公共区域每天必须消毒6次，电话、门把手等常接触物体表面反复消杀；对入门人员必须体温测量，上班早高峰增派4-6人值守，使用红外线体温仪按序进行测温；对外来人员和车辆必须做好追溯和健康登记，在体温符合要求后由受访部门人员接待进入厂区。

复工复产期间，保安人员始终坚守在一线，有的驻勤企业一天测量上万人的体温，追溯登记上千人，没有发生一次遗漏、遗漏现象，确保驻勤企业复工复产期间的安全。（乔柳 关瑛 杨柳）